В нашей литературе данные об отходе советских армий отсутствуют. Дело тут не в том, что что то скрывалось – просто очевидцев этих событий осталось к концу Войны очень мало, многие умерли после Войны и не успели оставить мемуаров. Поэтому стоит восстановить справедливость – наше сегодняшнее повествование об этом.

 После осознанием генерала Павлова всего происходящего в первые дни Войны, командующим Западным фронтом был отдан приказ войскам на отступление.  Войска приказ получили, однако на календаре было уже 27 число, враг частью сил был на подступах к Слониму и Волковыску, а танковая группа генерала Гота форсированным маршем неслась к Минску.  У советских армий была  и ещё одна важная проблема – тотальное бездорожье в этом регионе.  В их распоряжении имелось лишь одно шоссе через Слоним и Волковыск к Минску. Корпуса и дивизии трёх советских армий на ней не помещались, поэтому эффективного прорыва из обороны всей их мощью не вышло. Однако обратимся к документам противника. В журнале боевых действий 3-й танковой группы за 29 июня имеется следующая запись:

«17.00 — В соответствии с донесением воздушной разведки противник еще отступает на юго-восток по дороге Минск — Смиловице (моторизованная колонна длиной 10 км). 2-я ТГр не выполнила свою задачу завершить кольцо окружения, соединившись с 3-й ТГр восточнее и южнее Минска»

Подобные записи в журналах боевых действий немецких частей появляются вплоть до 1 июля 1941 года. Минск был взят 28 июня, а «моторизованные колонны» идут по шоссе! Не пробиваются группами, а идут колонной по шоссе. Дело тут не в желании немцев преукрасить победу, а в том, что командующий 2 танковой группой Гейнц Гудериан грезил о Москве. Все его мысли были на шоссе Минск – Москва. Ослушавшись приказа, он двинул свои войска в обход Минска и направился к Москве. После Войны, когда остальные очевидцы этого самовольства были уже мертвы, Гудериан напишет в своих мемуарах следующее:
«Фельдмаршал фон Клюге хотел, в соответствии с официальным мнением Гитлера, закрепиться на фронте вокруг Белостока и выжидать, пока капитулируют русские, отказавшись от дальнейшего продвижения на восток. Гот и я не были согласны с этим мнением. Мы стремились пробиться своими танковыми силами на восток, как это указывалось в первоначальной, еще не потерявшей своей силы директиве, и достичь наших первых оперативных целей. Мы хотели (об этом уже говорилось) сковать силы противника у Белостока минимальным количеством танковых сил и предоставить ликвидацию окруженной группировки полевым армиям, которые следовали за нашими танковыми группами. Главное командование втайне надеялось, что командующие танковыми группами без приказа и даже вопреки приказу будут стремиться достигнуть первых оперативных целей наступления. В то же время оно не решалось дать указания командующим группами армий и командующим армиями, чтобы побудить их принять желанное решение»

В реальности же всё было по  другому. В журнале боевых действий 3 танковой группы говорится: 

Разговор показал, что командование 2-й ТГр восприняло свою задачу по окружению противника не как указание занять оборону и основной массой своих сил продолжило наступление на восток. Создается впечатление, что 2-я ТГр намеревалась решить сразу две задачи — окружение противника в Минске и дальнейшее наступление на восток. Возможно, имевшиеся в ее распоряжении значительные силы оправдывали такое решение, подобное которому командование 3-й ТГр отклонило. Тем не менее это решение привело к тому, что противник мог прорваться на юго-восток, а части 3-й ТГр будут оставаться на своих позициях до 7 июля в ожидании 4-й армии, частично взяв на себя участок 2-й ТГр»
Самовольство Гудериана позволило окружённым частям прорваться на восток. Однако 1 июля приказ Гитлера был выполнен и кольцо под Минском замкнулось. Однако окружить советские войска было лишь половиной дела, надо было ещё их уничтожить. Бойцы и командиры, попавшие в котёл западнее Минска были в сложном положении, тылы были разгромлены немцами, горючее кончилось ещё до подхода к Минску, а снарядов и патронов было очень мало. Было решено прорываться малыми группами. Однако в этот момент в этот момент вышли остатки войск 3-й армии. Её командир – В.И. Кузнецов уже имел опыт прорыва из окружений, его армия была тараном, который смог прорвать «бутылочное горло» в районе Волковыска. Командир 64-й стрелковой дивизии Иовлев вспоминал: 

«После обстоятельного обсуждения различных вариантов выхода из окружения генерал Кузнецов продиктовал, а начальник штаба 64-й стрелковой дивизии полковник Белышев записал приказ следующего содержания: «Под своим командованием объединяю две дивизии (64-ю, 108-ю) и мелкие разрозненные части. Всем прорываться на юг в районе станции Фаниполь, затем повернуть на юго-восток в общем направлении на Бобруйск, Гомель, где соединиться с частями Красной армии. Выход начать в ночь с 1 на 2 июля». 
В это время в войсках ещё была тяжёлая артиллерия и даже танки: 

«Общая картина на 29 июня: противник в районе Минска в состоянии распада. Организованное сопротивление отсутствует. Отдельные ожесточенные контратаки, по большей части силами танков…»
То, что немцы посчитали состоянием распада, вылилось в ожесточённый прорыв. На юге построение немецких войск было не таким плотным, как на севере. Возглавляемые Кузнецовым войска прорвались сквозь ряды 2-й танковой группы. Это была самая крупная группа войск, в последствии вышедшая к своим. Генералу Кузнецову предстояли бои под Киевом, Москвой и Сталинградом, освобождение Прибалтики, а в мае 1945 года, солдаты из его армии Алексей Берест, Михаил Егоров и Мелитон Кантария установили знамя Победы над Рейхстагом.
Были и другие, более мелкие группы, не всем удалось вырваться, но они упрямо шли на восток. Вышел к своим с группой бойцов командир 11 мех. Корпуса генерал Мостовенко. Вышла группа под руководством начальника штаба Западного фронта генерала Болдина, и многие, многие другие.

Пару слов надо сказать о потерях. Потери советских войск пленными были не велики. Немцы неоднократно заявляют о том, что «русские в плен сдаются не охотно». До 2 июля 3-я танковая группа под Минском берет 20 тыс. пленных. 1 июля 17-я танковая дивизия отчиталась всего о 1200 пленных. На следующий день картина не изменяется. 5-й пулеметный батальон берет ночью и рано утром 2 июля 2000 пленных, части 63-го мотопехотного полка северо-восточнее Койданова — 1500 пленных, столько же пленных собирает полк «Великая Германия».  Эти данные приводятся в журналах боевый действий дивизий и армий. Однако официально немцы заявляют:

«Захвачено пленных — 323 898; Захваченных и уничтоженных танков — 3332; Орудий — 1809; Захвачено 339 самолетов»
Откуда такая цифра? По горячем следам в июле 1941 года советская сторона подсчитала так:
Четыре стрелковых корпуса с корпусными частями (×3500) — 14 000 чел.;

Три мехкорпуса с корпусными частями и дивизиями (×30 000) — 90 000 чел.;

Один кавкорпус с корпусными частями и дивизиями (×13 000)— 13 000 чел.;

50% воздушно-десантного корпуса (×8000) — 4000 чел.;

Десять стрелковых дивизий (×10 500) — 105 000 чел.

Три бригады ПТО (×7 000) — 21 000 чел.

Четыре артполка РГК (×1400) — 5600 чел.

Итого — 252 600 чел.
Если учесть, что в документе есть выписка о том, что к своим уже вышло 30 тысяч человек, а потом выйдет Болдин и Кузнецов, выйдут многие другие, останутся партизаны, то даже 200 тысяч пленных кажутся слишком завышенной цифрой. Надо иметь ввиду, что не все эти части попали в окружение. Многие части успешно отступили к своим и сражались в битве за Смоленск. Ещё раз вернёмся назад и посчитаем количество пленных взятых официально по журналу. Даже о 100 тысячах пленных разговора нету. А ответ очень простой, его легко можно найти в дневнике командующего группой армий Центр фельдмаршала фон Бока. 2 июля Гальдер докладывал Гитлеру состояние дел на востоке, и в частности освещал ситуацию в районе Минска. Начальник германского Генерального штаба сообщил, что в результате достигнутого ГА «Центр» успеха противнику не удастся создать на этом участке организованного фронта. Фюрер отнесся к этому заявлению скептически и задал вопрос: «Где, в таком случае, пленные?» Фон Боку пришлось оправдываться, что 100 000 человек пленных, взятых в «котле» у Белостока и Волковыска, это тоже неплохо. Буквально через несколько дней, подобно фокуснику, извлекающему кролика из шляпы, командование группы армий «Центр» докладывает почти о 290 тыс. пленных. Вскоре эта цифра зашкаливает за 300 тыс. человек. Нам словно говорят: «Фюрер хотел пленных? Будут ему пленные!».

В одном из донесений ГА Центр в последующих боях будет такая фраза: 

«…иногда бывает неизбежен двойной подсчет пехотными и танковыми соединениями»

4 июля был арестован командующий Западным фронтом Павлов – это дело отдельных томов сочинений, однако вкратце о нём стоит сказать. Считается, что арестовали командиров по разнарядке. Однако стоит отметить, что Сандалов, Кузнецов и Голубев арестованы не были. Против Голубева и Сандалова свидетельствовал Павлов на своих допросах, однако оба довоевали до конца войны. Если бы арестовывали по образцу 1937 года, то Сандалова взяли бы компанию, как начштаба 4 армии, а Коробкова, который, кстати, в окружение не попал, как раз оставили, заменив кем ни будь из «окруженцев». Последним в списке был бывший командир 4-й танковой дивизии – Потатурчев. Попал в плен в 1941 году, в 1945 освобождён, проверку НКВД не прошёл, умер в тюрьме в 1947 году. Данные о его деле в НКВД отсутствуют, однако имеются данные о его пребывании в немецком плену:
«Он [Потатурчев] охотно дает данные о своей дивизии, ее структуре и боевом применении, даже о тактических основах действий русских танковых сил. Ему, по-видимому, совершенно не приходит в голову, что тем самым он, с нашей точки зрения, нарушает священнейший долг офицера. У него отсутствует сознание национальной чести и долга, которое является у нас само собой разумеющимся. Здесь показывает себя отсутствие завершенного воспитания и образования».
Это не единственный подобный случай:

«У всех взятых до сих пор пленных можно установить одно и то же: солдаты очень охотно рассказывают о своих войсках, если информация им известна. От рассказов отказываются только политкомиссары, в то время как даже офицеры, порой самостоятельно, выдают военные данные. У всех пленных велик страх перед жестоким обращением со стороны немцев, о котором им говорили».
Именно здесь надо искать ответ на вопрос: «Почему после немецких лагерей, 7% пленных поехала в Магадан и Воркуту». Комментарии, как говорится излишни.

И напоследок ещё раз вернёмся к пленным. Почему сражавшиеся до конца дивизии и корпуса летом 1941 года дали такое количество пленных? Ответ прост: колонны пленных на фотографиях в 90% состоит из тыловиков, у которых не всегда было оружие. Обозные, водители, ездовые, повара, медики, банно-прачечный батальон, связисты, зенитчики, штабисты, лётчики, которые в первые дни войны остались без машин по причине разгрома авиацией врага аэродромов и другие. Госпиталя в июне-июле тоже было сложно оперативно выводить в тыл, отсюда и колонны на фотографиях, отсюда и кинохроника. Почему то принято вспоминать разгром советских войск в 1941 и молчать о 1945, когда немецкая армия в полном составе сдалась в плен.
Вечная память героям, павшим за свободу и независимость нашей Родины!
